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XXII СЪЕЗД ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ

РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

За профсоюзное единство, права трудящихся, социальную справедливость! 

СТРАТЕГИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОФСОЮЗОВ   

                  РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН  НА  2010-2015 годы


Раздел I.  Вызовы времени. Профсоюзы в устойчивом развитии Казахстана
Происходящие в течение двух последних десятилетий процессы развития политической и экономической ситуации в Казахстане привели к изменению общей картины жизни. Для большинства казахстанцев эти годы стали периодом, когда осуществлялись масштабные экономические и социальные программы в образовании, культуре, здравоохранении, шла реструктуризация важнейших отраслей экономики. 

Сегодня Республика решает новые задачи социально-экономической модернизации и политической демократизации. В ближайшее десятилетие Казахстан должен войти в число пятидесяти конкурентоспособных государств мира.

Позитивные изменения связаны с социальной стабильностью, растущей ролью трудящихся и профсоюзов, которые добиваются усиления социальной направленности реформ, ведут последовательную работу по защите социально-трудовых прав и интересов работников, за сохранение и создание новых рабочих мест, достойную оплату труда, сокращение долгов по заработной плате, за безопасность на производстве, противодействуют ухудшению трудового законодательства, нарушениям прав и свобод профсоюзов. 

Казахстан, интегрировавшись в мировую экономику, становится все более зависимой от процессов, происходящих в мире, от конкуренции на международной арене, что создает новые вызовы профсоюзам.


Ключ к решению глобальных задач, стоящих перед страной в системном улучшении качества человеческого капитала. Именно эта цель, в конечном счете, должна определить приоритеты страны в экономической политике. Это и есть ядро новых подходов, определяющих развитие нашего общества.

Теперь можно утверждать, что в условиях мирового финансового кризиса экономическая модель Казахстана показала свою эффективность, устойчивость и состоятельность, успешно преодолев турбулентный период. Усилиями социальных партнеров, в частности профсоюзами было сделано немало для преодоления негативных процессов экономического кризиса.

Учитывая, что приоритетные цели следующего десятилетия определены Стратегическим планом развития Казахстана до 2020 года и усилия государства будут сконцентрированы на пяти ключевых направлениях: подготовка экономики к посткризисному развитию; ускоренная диверсификация экономики; инвестиции в будущее ради повышения конкурентоспособности человеческого капитала; социальные и жилищно-коммунальные услуги для граждан; обеспечение межнационального согласия, национальной безопасности, стабильности международных  отношений, Федерация профсоюзов поддерживает стратегию  стабилизационного развития страны, базирующейся на новой модели экономического развития, обеспечивающей высокие темпы экономического роста, прогрессивные структурные сдвиги в экономике, повышение качества жизни населения. Она должна изменить баланс в соотношении между государственным участием и рыночными силами; финансовой и реальной экономикой; трудом и капиталом; положить конец политике социального неравенства и обеспечить справедливое распределение результатов общественного производства.

Программа развития государства на ближайшие годы и ее социальная направленность позволяет с оптимизмом смотреть в будущее. Это увеличение пенсий, стипендии и оплаты труда, недопущение массовых сокращений, создание дополнительных рабочих мест и возможность переквалифицироваться на более востребованные специальности. 

С принятием Трудового кодекса Республики Казахстан важной составляющей частью социальной политики республики стала реализация основополагающих принципов и прав в сфере труда и социально-экономических отношений. Значительная роль здесь принадлежит профсоюзам.

Являясь крупнейшим, организованным и наиболее представительным объединением трудящихся страны с численностью более 2-х миллионов членов, Федерация профсоюзов проявляет себя как часть гражданского общества, выступает за создание настоящего социального государства, ведет постоянный диалог с властью и работодателями.
 
Изменившиеся условия развития страны, активное вовлечение Казахстана в глобализационные и интеграционные процессы диктуют профсоюзам необходимость  определения и реализации перспективных стратегических и тактических задач. Новая ситуация требует новых решений, поскольку профсоюзы являются составной частью политической  системы общества и несут особую ответственность за осуществление прогрессивных преобразований на благо трудящихся.

Профсоюзы считают, что политическая модернизация должна не только содержать всеобъемлющие меры обеспечения в Казахстане ценностей свободы, социальной справедливости и равенства, но и утверждать достоинство трудящихся на рабочих местах и в обществе.

Роль профсоюзов в мировом сообществе возросла, существенно изменились структура и характер взаимоотношений в международном профсоюзном движении, возрос потенциал его борьбы, возникли новые предпосылки роста влияния профсоюзов на политику международных валютно-финансовых и торговых учреждений, укрепления позиций представителей трудящихся в Международной организации труда, специализированных учреждениях ООН и других международных организациях.

В глобализующемся мире, Федерация профсоюзов, как часть международного профсоюзного движения, стоит на позициях укрепления профсоюзной солидарности, тесного сотрудничества с зарубежными национальными и международными профсоюзными объединениями – Всеобщей Конфедерацией профсоюзов, Международной Конфедерацией профсоюзов и Международной Организацией Труда.

Федерация профсоюзов, как демократическая организация,  проводит свободную и открытую политику для честного и конструктивного сотрудничества со всеми общественными объединениями, неправительственными  организациями.
Приоритетными направлениями деятельности Федерации профсоюзов являются борьба за соблюдение основополагающих прав и свобод трудящихся и профсоюзов, укрепление профсоюзной солидарности и единства на национальном, отраслевом и региональном уровнях.

Добиваясь реализации идеи достойного труда, преодолевая вызовы времени, основываясь на позиции, что необходимыми условиями для всех является стабильно развивающаяся многоотраслевая конкурентоспособная экономика и справедливое распределение результатов человеческой деятельности между трудом и капиталом, социально ответственное поведение социальных партнеров, Федерация профсоюзов считает необходимым сосредоточить свои усилия на следующих основных направлениях.

Раздел II. Сильные профсоюзы – гарантия защиты трудовых и социально – экономических прав работников

Профсоюзная политика в сфере оплаты труда
Профсоюзы будут способствовать обеспечению необходимых условий для достойного труда и его достойной оплаты, повышения благосостояния работников и членов их семей, добиваться увеличения доходов граждан Казахстана, сокращения масштабов бедности за счет проведения социально-экономической политики, направленной на устойчивое развитие экономики, повышение ее конкурентоспособности и стабильной занятости, внедрения Национального стандарта качества жизни.  

В настоящее время посткризисное развитие страны направлено на модернизацию экономики, рост производительности труда.  При этом главные факторы модернизации основываются на объединении трех составляющих – современных технологий, развитой промышленной, транспортной, энергетической и коммуникационной инфраструктуры, подготовки и переподготовки кадров. 

Однако модернизация и рост экономики должны сопровождаться ростом благосостояния граждан республики. Рост экономики не может считаться гарантией её стабильности. Важно как этот рост окажет влияние на качество жизни граждан и государственных и рыночных институтов, включая доступность здравоохранения и образования. В целом целесообразно внести корректировки в  экономику Казахстана, чтобы она стала эффективной, социально справедливой и устойчивой в экологическом отношении. 
Профсоюзы уверены, что, главенствующую роль в повышении производительности труда играет человеческий фактор, человеческий потенциал. Большую часть инвестиций развитые государства вкладывают именно в человеческий капитал. Он стал главным производительным фактором в создании новейших технологий, развитии производств, повышении их эффективности.

Развитие человеческого капитала – насущная задача для Казахстана, серьезный вызов времени и профсоюзы не могут быть в стороне от решения этой проблемы.
В связи с этим, профсоюзы уверены, что повышение производительности труда должно идти в одной связке с достойной зарплатой, внедрением новых технологий,   безопасными условиями труда, переподготовкой и переобучением высвобождаемых работников. Кроме того, здесь необходимо заинтересованность и самих трудящихся в управление производством и повышения их ответственности за судьбу своих предприятий. 
Приоритетными в деятельности профсоюзов останутся вопросы значительного повышения размеров реальной заработной платы и  покупательской способности, своевременности ее выплаты, уменьшения дифференциации и недопущения дискриминации в оплате труда, совершенствования системы оплаты работникам бюджетных отраслей.  Политика в области оплаты труда должна быть ориентирована на справедливое распределение созданного продукта, производительность труда и инфляционные показатели.
В настоящее время для качественного улучшения жизни казахстанцев нужны новые соответствующие стандарты, поэтому профсоюзы будут добиваться определения показателя черты бедности на уровне реальной величины прожиточного минимума и совершенствования его методологии, с учетом действительной структуры и состава потребительской корзины. 

Кроме того, важная роль в борьбе за достойную заработную плату отводится повышению минимальной заработной платы, основной государственной гарантии в  области оплаты труда.

Профсоюзы выступают за пересмотр механизма расчета минимального размера заработной платы на основе рационального потребительского бюджета, что даст возможность работнику полноценно восстанавливать силы, содержать свою семью, реализовывать свое право на отдых, жилье, качественное медицинское обслуживание, образование свое и своих детей.

Для этого, размер и структура гарантируемого законом минимального размера заработной платы должны учитывать рост потребительских цен, расходов на медицинское обслуживание и образование, на жилищно-коммунальные и иные социальные услуги и обеспечить расширенное воспроизводство рабочей силы,  т.е. должны быть рассчитаны на семью, в зависимости от экономической возможности государства, состоящей из 3-х или 4-х человек.

Одновременно важно продолжить работу по приостановлению ценовой атаки по перечню основных товаров широкого потребления и услуг, временному замораживанию политики повышения тарифов на продукцию естественных монополий.

Профсоюзы настаивают:

- на принятии Законов «О минимальном потребительском бюджете» и «О минимальной заработной плате», регулирующих норму потребительского бюджета и минимальной заработной платы; 
- на справедливом распределении доходов между трудом и капиталом путем повышения в ближайшие годы до 50-60 процентов доли заработной платы в валовом внутреннем продукте и увеличении доли заработной платы в себестоимости продукции;

- на дифференцировании заработной платы в допустимых пределах, т.е. недопущения большого разрыва заработной платы между руководителями организаций внебюджетной сферы и работниками;

- на разработке механизма индексации заработной платы в зависимости от роста инфляции;

- на отказе или на изменении действующего механизма вычисления статистического показателя размера средней заработной платы в отраслях, регионах, поскольку он не соответствует действительности.

Профсоюзы будут добиваться: 

 - ратификации Казахстаном конвенций Международной Организации Труда №26 «О создании процедуры установления минимальной заработной платы», №95 «Об охране заработной платы», № 131 «Об установлении минимальной заработной платы с особым учетом развивающихся стран»;
- доведения минимального размера заработной платы до уровня рационального потребительского бюджета;

- участия профсоюзов в работе Республиканской бюджетной комиссии для обсуждения размеров минимальной заработной платы, государственной базовой пенсионной выплаты, минимальной пенсии и величины прожиточного минимума. В случае разногласия по перечисленным параметрам Республиканского бюджета на комиссии  вопрос вынести на рассмотрение Республиканской Трехсторонней  Комиссии по социальному партнерству и регулированию социальных и трудовых отношений (РТК);

- справедливых систем оплаты труда, где основная заработная плата соответствует количеству, качеству и профессионально-квалификационной характеристике труда;
- сокращения диспропорций в оплате труда; 

- совершенствования системы оплаты труда с учетом региональных и профессиональных особенностей, в частности работников бюджетной сферы. 

Обеспечение надежной защиты трудовых и социально-экономических прав и интересов работников 
Национальным приоритетом  и необходимым условием прогресса современного Казахстана является развитие человеческих ресурсов. 

Стартовой площадкой для его реализации является разработка и внедрение Национального стандарта качества жизни, отражающего основную совокупность социальных условий жизнедеятельности.

Федерацией профсоюзов и ее членскими организациями разработаны предложения по Национальному стандарту качества жизни и направлены в Парламент, Правительство, НДП «Нур Отан». В них охвачены стандарты основных сфер социальных отношений как прожиточный минимум (потребительская корзина), оплата труда (минимальная заработная плата), здравоохранение, образование и наука, культура, обеспечение занятости и профессиональная подготовка, пенсионное обеспечение,  социальное страхование, обеспечение экологической безопасности, защита социальных прав граждан. 
В связи с этим, профсоюзы считают необходимым  принятие Закона Республики Казахстан «О государственных социальных стандартах», устанавливающего государственные нормы и нормативы, которые обеспечивают реализацию гарантированных Конституцией прав граждан и одновременно служат  ориентиром для осуществления социально-экономической политики государства.

Как и прежде профсоюзы будут продолжать принимать участие в реализации государственных программ: Стратегии индустриально-инновационной развития на 2003-2015 годы, форсированного индустриально-инновационного развития на 2010-2014 годы, в Стратегическом плане развития Республики Казахстан до 2020 года, Стратегии территориального развития до 2015 года, Концепции регулирования рынка труда и содействия занятости, Концепции перехода к устойчивому развитию на 2007-2024 годы.

В настоящее время в республике созданы надежная законодательная база и механизм для защиты трудовых прав и интересов работников. 

 В соответствии с Трудовым кодексом Республики Казахстан профсоюзные органы всех уровней, профсоюзные работники и активисты должны усилить общественный контроль за соблюдением трудового законодательства, требовательность к работодателям, нарушающим трудовые права трудящихся, не допускать дискриминации казахстанских работников иностранными и отечественными инвесторами, не оставлять безнаказанным ни один случай грубого нарушения законодательства. 
В этой связи профсоюзы полагают целесообразным создание при Федерации профсоюзов Республики Казахстан Совета председателей профсоюзных организаций, работающих в иностранных компаниях и предприятиях с иностранным участием.

В правозащитной работе профсоюзы в полной мере должны использовать предоставленную им возможность судебной защиты прав и интересов работников, добиваться исполнения судебных решений о возвращении долгов по заработной плате, социальным выплатам и пособиям за счет взыскания имущества должника.

Кроме того, необходимо усилить обучение профсоюзного актива по вопросам трудовых отношений, оказания бесплатных юридических консультаций и правовой помощи работникам – членам профсоюзов, возрождение в каждой профсоюзной структуре правовых инспекций труда, юридических служб.

В целях защиты трудовых и социально-экономических прав и интересов работников  профсоюзы должны смелее применять организацию разрешенных законом митингов, собраний, демонстраций, шествий,  пикетирований и забастовок, проведение единых дней солидарных действий.
Профсоюзы настаивают: 

-
на введении эффективной системы государственного регулирования цен на товары и услуги, усилении государственного и общественного контроля за деятельностью субъектов естественных монополий; 

-
на
 принятии экстренных антиинфляционных мер, в частности, на формирование органами законодательной и исполнительной власти  системы эффективных регуляторов основных товарных рынков со всем комплексом мер антимонопольного, налогового, таможенного и других видов регулирования, совершенствование законодательной базы регулирования ценовой и тарифной политики;

-
 на проведении адекватной политики доходов населения, компенсирующей рост цен на потребительские товары, обеспечивающей преодоление бедности среди работающих и создающих условия для повышения качества жизни;

- на необходимости осуществления контроля по недопущению ущемления прав и интересов казахстанских работников, в связи с унифицированием действующего законодательства по созданию Таможенного союза.

Профсоюзы будут добиваться: 

- сохранения и расширения прав работников и профсоюзов при реформировании действующего законодательства, в том числе совершенствования норм Трудового кодекса Республики Казахстан и Закона Республики Казахстан «О профессиональных союзах»;

- укрепления и совершенствования деятельности правовых инспекций труда и юридических служб профсоюзов; 

- обеспечения социальной ответственности бизнеса и власти, построения цивилизованных трудовых отношений и повышения уровня ответственности за нарушения в сфере труда; 
- усиления социальной направленности бюджетов всех уровней; 

- участия представителей профсоюзов в работе межведомственных комиссий и рабочих групп по подготовке проектов законодательных актов, связанных с трудовыми отношениями и социально-экономическими вопросами.
Для профсоюзов достойный труд означает, прежде всего, рабочее место, достойную заработную плату, безопасные условия труда, социальную защиту и социальный диалог. Поэтому профсоюзы Казахстана солидарны с профсоюзами мира  и выдвигают следующие требования: «Росту цен – опережающий рост зарплаты!», «Остановить ценовой беспредел монополистов!», «Достойной зарплате – реальную индексацию!» 
Молодежная и женская политика профсоюзов

Федерация профсоюзов Республики Казахстан и в дальнейшем будет содействовать реализации молодежной политики в стране. Руководствуясь тем, что достойный труд для молодых работников на производстве и в других сферах должен стать неотъемлемой частью социальной политики, профсоюзы продолжат работу за повышение занятости молодежи, получение качественного образования, обеспечение доступа на рынок труда и получение достойного рабочего места. С этой целью Федерация профсоюзов будет осуществлять:

- экспертную оценку нормативно-правовых актов, которые касаются социально-экономической поддержки молодежи, обеспечения ее рабочим местом, создания эффективной системы оздоровления, развития массовой физической культурой и спортом и организации досуга студенческой и работающей молодежи;

- участие в разработке и реализации социальных программ, направленных на повышение эффективности государственной молодежной политики;

- привлечение молодежи к профсоюзной работе;

- координацию деятельности членских организаций по работе с молодежью;

- организацию учебы молодых профсоюзных лидеров;

- реализацию Концепции молодежной политики Федерации профсоюзов.

Актуальной остается деятельность профсоюзов по формированию равных возможностей мужчин и женщин в реализации интересов и прав в сфере трудовых отношений, для чего профсоюзы будут добиваться:

- ратификации Конвенции МОТ № 183 «Об охране материнства»;

- обеспечения равного доступа к образованию мужчин и женщин, повышению квалификации, карьерному росту, профессиональной подготовке и стажировке через систему соглашений и коллективных договоров;

- соблюдать гендерную политику при подготовке профсоюзного кадрового резерва;

- продолжать работу женских комиссий членских организаций по вопросам трудящихся  женщин, охраны труда и техники безопасности, защиты материнства и здоровья  женщин, семьи и детей, досуга и быта и т.д.

Профсоюзы должны активизировать свою деятельность в борьбе против проявления любых форм дискриминации женщин и молодежи на рынке труда, добиваться равной оплаты за труд равной ценности без какой-либо дискриминации и достижения действительного равенства мужчин и женщин, принять меры для расширения и реализации колдоговорных обязательств, касающихся улучшения положения работающих женщин и молодежи.

Раздел III.  Достойный труд – основа достойной жизни
Социальное  партнерство
Ключевую роль в реализации поставленных задач Федерация профсоюзов отводит социальному партнерству, рассматривая его как наиболее демократический механизм нахождения приемлемых решений в области разработки и проведения в жизнь социально-экономической политики, регулирования трудовых отношений, предотвращения трудовых и социальных конфликтов. Будет продолжена работа по изучению и распространению опыта социального диалога, заключения соглашений и коллективных договоров, разрешения коллективных трудовых споров, функционирования социально ответственного бизнеса.


В целях дальнейшего развития  и укрепления социального партнерства профсоюзы будут добиваться: 

- достижения социального согласия в обществе на основе баланса интересов между работниками, работодателями и государством;

- повышения доверия к институтам социального партнерства и роли Республиканской трехсторонней комиссии по социальному партнерству и регулированию социальных и трудовых отношений, отраслевых, региональных трехсторонних комиссий;
- продолжения работы по повышению юридического статуса Генерального, отраслевых и региональных соглашений, заключения их до принятия бюджетов соответствующих уровней, распространению и обязательности выполнения их положений на все организации работодателей и профсоюзов в соответствии с трудовым законодательством;
 - обеспечения надежной защиты социально-трудовых прав и законных интересов работников на основе колдоговорной компании и  включения в отраслевые соглашения и коллективные договора дополнительных норм социальной защиты;


- повышения эффективности обучения профсоюзного актива по вопросам проведения переговоров, разработки и заключения соглашений и коллективных договоров, урегулирования коллективных трудовых споров;


- широкого использования возможностей социальной рекламы для освещения и пропаганды деятельности профсоюзов и их социальных партнеров;


- усовершенствования законодательной базы по дальнейшему развитию социального партнерства;


- создания на каждом предприятии и в организации необходимых условий для свободной деятельности профсоюзов в соответствии с ратифицированными Казахстаном конвенциями Международной Организации Труда № 87 «О свободе ассоциаций и защите права на организацию», № 135 «О защите прав представителей трудящихся на предприятиях и предоставляемых им возможностях».

Защита прав работников на охрану 

и безопасные условия труда

Профсоюзы будут использовать права, предоставленные им законодательством в области охраны труда и здоровья и их деятельность будет направлена на усиление общественного контроля за созданием безопасных условий труда работников, сохранение и укрепление их здоровья, снижение производственного травматизма и профессиональных заболеваний, объективное расследование и достоверный учет несчастных случаев на производстве.

В  целях реализации норм трудового законодательства и повышения эффективности работы  системы управления охраной труда необходимо повсеместное внедрение на всех предприятиях межгосударственного стандарта и руководства МОТ – СУОТ 2001, государственных стандартов «Системы стандартов безопасности труда». 

Профсоюзы будут добиваться:

- дальнейшего развития и усиления национальной политики в области безопасности и охраны труда через совершенствование законодательных и нормативно-правовых актов, в частности  обеспечение приоритетности жизни и здоровья работников, ответственности работодателя за создание безопасных условий труда;

- надлежащей реализации «Национальной программы достойного труда в Республике Казахстан на 2010-2012 годы», нацеленной на продвижение охраны и безопасности труда;

- разработки экономических мер, направленных на повышение мотивации работодателей к созданию эффективной системы охраны и  безопасности труда, конечной целью которой должен стать нулевой травматизм;

- укрепления и совершенствования работы общественных инспекторов;

- дальнейшего взаимодействия с государственными надзорно - контрольными органами, ведомственными службами охраны труда;
- периодического рассмотрения состояния организации охраны труда, профилактики производственного травматизма и профзаболеваемости, принятия соответствующих мероприятий и надлежащего контроля за их выполнением;

- пропаганды здорового и безопасного труда;
-  проведения аттестации производственных объектов, полного возмещения вреда, причиненного работнику в процессе трудовой деятельности;

- включения в отраслевое, региональное соглашения и  коллективный договор вопросов финансирования мероприятий по охране труда, снижению производственного травматизма и профессиональной заболеваемости, лечебно - профилактическому обслуживанию, санаторно-курортному лечению и оздоровлению трудящихся и членов их семей, улучшению обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, обеспечению безопасности труда женщин и подростков, компенсаций за вредные условия труда.

В целях усиления внимания государственных органов и работодателей за состоянием охраны труда, своевременным выявлением и устранением нарушений норм и правил техники безопасности, недопущения аварий и снижения производственного травматизма и профессиональной заболеваемости профсоюзам повысить эффективность проведения ежегодного Республиканского общественного смотра по безопасности и охране труда, а также продолжать активно участвовать во Всемирном Дне охраны труда, во Всемирном дне действий за достойный труд, во Всемирном дне социальной справедливости.  

Эффективный рынок труда, 
профессиональная  подготовка кадров

В развитии цивилизованного рынка труда необходимы совместные действия  социальных партнеров - государства, работодателей, профсоюзов.

Кроме того, активное вовлечение Казахстана в глобализационные и интеграционные процессы, создание Таможенного союза с Россией и Беларусью,  формирование Единого экономического пространства, вступление страны во Всемирную торговую организацию диктует на необходимости принятия мер по адаптации предприятий к новым условиям, разработки программ переподготовки и повышения квалификации работников.

Важно, чтобы на рынке труда осуществлялась активная политика по повышению качества трудовых ресурсов, формированию эффективной занятости, созданию новых достойных рабочих мест, сохранению кадрового потенциала предприятий, отраслей, развитию систем профессиональной подготовки и переподготовки кадров, которая стала бы общенациональной задачей.

Федерация профсоюзов со своей стороны совместно с членскими организациями будет способствовать полной и продуктивной занятости населения. Пристальное внимание в этой работе будет уделяться молодежи, женщинам, социально уязвимым слоям населения, лицам предпенсионного возраста. 

В связи с этим, профсоюзы будут настаивать на поддержке высвобождаемых работников, добиваться повышения  пособий по безработице на основе системы страхования, а также увеличения срока выплаты пособия по безработице.

Важным направлением поддержки безработных должно стать активное вовлечение людей в различные образовательные проекты, нацеленные на профессиональную переподготовку или повышение квалификации. 

С учетом реализации Дорожной карты в условиях кризиса и в целях  совершенствования государственной политики была разработана Концепция государственной политики на рынке труда и в сфере занятости  на долгосрочную перспективу.

Профсоюзам необходимо принять участие в реализации вышеназванной Концепции, которая предусматривает следующие главные задачи:

развитие системы мониторинга рынка труда и оценки эффективности реализуемых программ содействия занятости с точки зрения их влияния на рынок труда и финансовых затрат;

прогнозирование потребности в рабочих и специалистах с учетом кратко-, средне-, и долгосрочных перспектив по группам профессий и специальностей, видам экономической деятельности и отдельным регионам;

совершенствование системы начального, среднего, высшего и дополнительного профессионального образования, его ориентацию на потребности работодателей и изменения спроса предложения на рынке труда. При этом важно обеспечить заинтересованное участие в подготовке кадров учебных заведений, служб занятости, работодателей, профсоюзов и органов власти;

проведение на рынке труда активной политики, направленной, в первую очередь, на сохранение эффективно функционирующих и создание новых рабочих мест (используя поддержку конкурентоспособных производств, малого бизнеса, стимулирование предпринимательской деятельности населения):

повышение мобильности рабочей силы, сбалансированное регулирование потоков внутренней и внешней трудовой миграции.

Профсоюзы также примут участие в реализации новой Стратегии совершенствования миграционного законодательства, разработанной с учетом геополитических интересов страны, социально-экономического развития, укрепления национальной консолидации, безопасности и стабильности.

Вместе с тем, признавая необходимость и целенаправленность привлечения в страну иностранных специалистов, применения труда работников – мигрантов, профсоюзы должны решительно добиваться трудоустройства и исключения безработицы среди местного населения.

При заключении отраслевых, региональных соглашений и коллективных договоров профсоюзным органам следует настаивать на внесении в них:

мероприятий по созданию новых рабочих мест, исключающих массовое высвобождение работников, мер по повышению профессионализма работников путем их внутрипроизводственной подготовки, переподготовки и повышения квалификации;

мероприятий по участию в разработке профессиональных стандартов;

обязательств работодателей по трудоустройству заявленных выпускников учебных заведений (молодых специалистов) на конкретных рабочих местах по избранной специальности;

договоренностей о совместном проведении ярмарок вакансий, конкурсов профессионального мастерства, возрождении системы наставничества по передаче опыта молодежи.

      В предстоящем периоде должны быть продолжены: анализ ситуации в области занятости, выработка предложений профсоюзов, направленных на обеспечение полной и продуктивной занятости населения по принципу как минимум одного трудоустроенного члена семьи в Казахстане. Одновременно следует обратить внимание на работников надомного труда и других форм занятости. 
Профсоюзы будут добиваться:

-  формирования эффективного цивилизованного рынка труда, в том числе снижения к минимуму безработицы, регулирования внешней и внутренней трудовой миграции;
- конструктивного взаимодействия с органами занятости, частными агентствами занятости, объединениями работодателей, учебными заведениями технического и профессионального образования в сфере содействия занятости, направленных на: 

· формирование базы данных выпускников в разрезе регионов и специальностей; 

· обеспечения обмена информацией о вакансиях на рынке труда для содействия трудоустройству обучающихся;

· организацию производственной практики на конкретном рабочем месте с последующим трудоустройством выпускников; 

· создание отраслевых и региональных советов по развитию технического и профессионального образования и подготовке кадров; 

- конструктивного диалога с органами власти и работодателями с целью управления потоками мигрантов и предотвращения торговли людьми, а также любого рода злоупотреблений, которые могут привести к нарушению основополагающих прав человека и трудящихся; 

- легализации трудовых отношений работников, занятых в неформальном секторе экономики. Профсоюзам необходимо привлечь внимание работников неформального сектора экономики к важности коллективного представительства и выводить из тени этих  трудящихся и вовлекать их в профсоюзные ряды, что приведет в целом к сокращению доли неформальной экономики и росту числа защищенных работников.

Раздел IV. Дальнейшая модернизация профсоюзного движения 

Федерация профсоюзов для выполнения своей главной задачи в сфере защиты трудовых, социально-экономических прав и интересов членов профсоюзов  будет настойчиво принимать меры  по организационному укреплению  членских организаций, всех  звеньев профсоюзов, объединенных в Федерации.  С этой целью целенаправленно  будет проводиться работа  по дальнейшему повышению  роли профсоюзов  в общественно-политической жизни Казахстана в условиях  развития гражданского общества  на основе модернизации их деятельности. 
Важнейшими задачами в этой работе являются:


- укрепление организационного единства профсоюзного движения, повышение исполнительской дисциплины и ответственности профсоюзных кадров за выполнение решений коллегиальных органов профсоюзов;


- укрепление отраслевого профсоюзного движения, объединение родственных отраслевых профсоюзов;

- увеличение численности членов профсоюзов за счет усиления мотивации   профсоюзного   членства,   вовлечения    в    профсоюзы,    в первую очередь работников сферы обслуживания, предпринимательства, сельского хозяйства, строительства и других отраслей.
Сегодня кадровое укрепление Федерации является одним из важнейших условий повышения эффективности деятельности профсоюзов, для чего необходимо добиваться реализации единой кадровой политики в рамках Федерации профсоюзов, которая должна обеспечить:


- создание реального и действенного резерва кадров, поиск и выдвижение для работы в профорганах молодых профсоюзных лидеров;


- в рамках реализации молодежной политики в Федерации профсоюзов при формировании выборных профсоюзных органов выдвигать в их составы представителей молодежи, разрабатывать для них специальные программы обучения;


- совершенствовать условия и систему оплаты труда профсоюзных работников, целенаправленно осуществлять меры по социальной защите профсоюзных кадров.

Практические действия Федерации и её членских организаций  должны быть направлены на:  

дальнейшее укрепление финансовой  дисциплины в профсоюзах путем обязательного выполнения всеми профсоюзными структурами уставных финансовых требований и реализации в профсоюзах единой финансовой политики;

развитие  принадлежащей ей собственности, поступательного совершенствования корпоративного управления, эффективного использования имущества Федерации для достижения уставных целей и выполнения принятых программ в соответствии с действующим законодательством. 

С целью достижения своих стратегических задач  по социально-экономической  защите трудящихся  Федерация  будет:
развивать и укреплять сотрудничество с  политическими партиями и движениями, неправительственными организациями, если их цели и задачи совпадают с позицией профсоюзов, отвечают интересам работников,  придерживаясь при этом  принципа невмешательства их во внутренние дела профсоюзов;
добиваться усиления взаимодействия с профсоюзами  и их объединениями,  которые не входят в Федерацию, строить взаимоотношения с ними на  паритетных принципах, проводить совместные  акции,  участвовать в коллективных переговорах и т.д.  по вопросам отстаивания прав и интересов трудящихся.

Федерация не будет поддерживать те профсоюзы  и их объединения,  действия которых не способствуют  единству и консолидации  профсоюзного движения в Казахстане. 
Считая своей важнейшей задачей - обеспечение единства действий  профсоюзов, Федерация  будет добиваться дальнейшего укрепления взаимодействия  республиканских (региональных)  отраслевых профсоюзов и их организации и территориальных объединений профсоюзов,  как единых и целостных объединений  трудящихся  на основе общности их задач  и интересов по  эффективной защите прав и интересов членов профсоюзов, организационному укреплению деятельности профсоюзных организаций.  
Федерация профсоюзов, целенаправленно осуществляя модернизацию и реформирование деятельности профсоюзов должна создать современную модель профсоюзов, которая должна отвечать следующим основным критериям:


- обеспечивать эффективный социальный диалог и коллективную защиту социально-экономических, трудовых прав и интересов работников;


- активно влиять в интересах трудящихся и профсоюзов на происходящие общественные процессы;


- опираться на осознанное профсоюзное членство;


- обладать структурой, соответствующей современной экономике Казахстана, целенаправленно проводить работу по укрупнению и объединению малочисленных отраслевых профсоюзов;


- обладать современными кадрами, крепкой финансовой базой.


XXII съезд Федерации профсоюзов выражает уверенность, что борьба за права и жизненные интересы человека труда, содержание работы профсоюзов постоянно будут совершенствоваться и должна отвечать вызовам времени.

*      *     *


Федерация профсоюзов призывает к единству и консолидации профсоюзного движения в новых условиях, активизации совместных действий за достойный труд, за социальный прогресс.

Выбор профсоюзов был и остается неизменным:

человеку труда – достойную жизнь!
ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ КӘСІПОДАҚТАРЫ ФЕДЕРАЦИЯСЫНЫҢ XXII СЪЕЗІ

Кәсіподақтар бірлігі, жұмысшылардың құқығы, әлеуметтік әділеттік үшін!

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ кәсіподақтарЫ қызметінің 2010-2015 жылдарға арналған СТРАТЕГИЯсы
I бөлім. Заман талабы 

Кәсіподақтар Қазақстанның орнықты дамуында

 
Соңғы жиырма жыл ішінде болған Қазақстандағы саяси және экономикалық   ахуалдың   даму процесі жалпы өмірдің  бейнесін өзгертті. Осы жылдар  көптеген қазақстандықтарға  білім, мәдениет, денсаулық сақтау салаларында ауқымды экономикалық және әлеуметтік бағдарламалар іске асырылған, экономиканың маңызды салаларында қайта құрылымдау кезеңі болды.

Бүгінгі күні  Республика әлеуметтік-экономикалық жаңару мен саяси демократияландырудың жаңа міндеттерін шешуде. Таяудағы онжылдықта Қазақстан өркендеп, әлемдегі бәсекеге қабілетті  елу мемлекеттің қатарына кіруге тиіс. 

Осы оң өзгерістер көп жағдайда әлеуметтік тұрақтылыққа, реформалардың әлеуметтік бағытының нығаюына қол жеткізу, қызметкерлердің әлеуметтік-еңбек құқықтары мен мүдделерін қорғау, жұмыс орындарын сақтау және жаңаларын ашу, лайықты еңбекақы төлеу, еңбек ақының қарыздарын қысқарту, өндіріс қауіпсіздігін қамтамасыз ету, еңбек заңнамасын, кәсіподақтардың құқықтары мен бостандықтарын бұзылуына қарсы тұратын еңбекшілер мен кәсіподақтардың өскелең рөлімен байланысты.

Әлемдік экономикаға ықпалдасқан Қазақстанның әлемде болып жатқан үрдістерден, халықаралық аренадағы бәсекелестіктен тәуелді болуы  кәсіподақтар алдына жаңа сын-талаптар қоюда. 

Ел алдында тұрған жаһандық мәселелердің басты шешімі адам капиталының сапасын жүйелі түрде жақсарту. Дәл осы мақсат түпкі нәтижеде экономикалық саясаттағы басымдықтарымызды айқындауға тиіс. Бұл  қоғамымыздың дамуын айқындайтын жаңа көзқарастардың өзегі болмақ.

Қазақстанның экономикалық моделі әлемдік дағдарыс жағдайында өзінің тиімділігін, орнықтылығы мен тұрлаулығын көрсетіп, құбылмалы кезеңді сәтті еңсеріп шықты. Экономикалық дағдарыстың кері процесін еңсеру үшін әлеуметтік әріптестердің, әсіресе кәсіподақтардың күшімен көптеген жұмыстар атқарылды. 

Келесі онжылдықтың басым мақсаты Қазақстанның 2020 жылға дейінгі дамуының стратегиялық жоспарында айқындалғанын және мемлекеттің күш-жігері бес негізгі бағытта: дағдарыстан кейінгі дамуға экономиканы дайындау, экономиканы әртараптандыруды жеделдету, адам капиталының бәсекелестігін арттыру үшін болашаққа инвестициялау; азаматтарға әлеуметтік және тұрғын-үй коммуналдық қызметін көрсету, ұлтаралық келісімді, ұлттық қауіпсіздікті, халықаралық қатынастар тұрақтылығын қамтамасыз ету бағыттарында топтастырылғаның ескере отырып, кәсіподақтар Федерациясы экономикалық өсудің жоғарғы қарқынын, экономикадағы ілгерілеген құрылымдық қозғалыстарды, халықтың өмір сүру сапасын арттыруды  қамтамасыз ететін экономикалық дамудың жаңа моделіне негізделген елдің тұрақтана даму стратегиясын қолдайды. Ол мемлекеттің қатысуы мен нарықтық күштер, қаржылық және нақты экономика; еңбек пен капитал арақатынасының теңгерімін өзгертіп, әлеуметтік теңсіздік саясатын жойып, қоғамдық өнімнің нәтижелерін әділетті бөлуді қамтамасыз етуге тиіс. 

Мемлекеттің таяу жылдардағы даму бағдарламасы мен оның әлеуметтік бағыттылығы болашаққа оптимизммен қарауға мүмкіндік береді. Бұл зейнетақыны, стипендия мен еңбекақыны көбейту, жаппай қысқартуды болдырмау, қосымша жұмыс орындарын ашу мен сұранысқа ие  мамандықтарға қайта мамандану мүмкіндігі.

 Еңбек кодексінің қабылдануына байланысты республиканың әлеуметтік саясатының маңызды бөлігі  еңбек және әлеуметтік экономикалық қатынастар саласындағы негізін қалаушы принциптерді іске асыру.  Бұл арада кәсіподақтар елеулі рөлге ие. 

Ел еңбекшілерінің ірі, ұйымдасқан әрі неғұрлым көрнекті бірлестігі ретінде Кәсіподақтар федерациясы азаматтық қоғамның бөлігі ретінде көрінеді, шынайы әлеуметтік мемлекет құруға қатысады, билікпен және жұмыс берушілермен үнемі диалог жүргізеді.

Елдің өзгеруі жағдайы Казақстанның жаһандану мен ықпалдасу процесіне белсенді кіруі кәсіподақтардан болашақта стратегиялық және тактикалық мәселелерді айқындау мен іске асыру қажеттігін талап етеді. Жаңа жағдай жаңа шешімдерді талап етеді,  кәсіподақтар саяси жүйенің құрамдас бөлігі болып табылатындықтан еңбекшілер әл-ауқатын көтеруде үрдіс өзгерістерді жүзеге асыруда аса жауапкершілік алады.

Кәсіподақтар саяси жаңарудың Қазақстандағы бостандықтар құндылығын, әлеуметтік әділдік және теңдікті қамтамасыз етудің жан-жақты шараларын қамтамасыз етіп қана қоймай, еңбекшілердің жұмыс орнындағы және қоғамдағы беделін орнықтыруға тиіс деп санайды.

Кәсіподақтар рөлі әлемдік қоғамдастықта арта түсті, халықаралық кәсіподақтар қозғалысында өзара қарым-қатынас құрылымы мен сипаты өзгерді, күресу әлеуеті артты, кәсіподақтардың халықаралық валюта-қаржы және сауда мекемелеріне ықпалының өсуінің, Халықаралық еңбек ұйымында, БҰҰ-ның мамандандырылған мекемелерінде және халықаралық ұйымдарда еңбекшілер өкілдері тұғырының нығаюының жаңа алғышарттары пайда болды.

Жаһандану әлемінде Кәсіподақтар федерациясы халықаралық кәсіподақ қозғалысының бөлігі ретінде, шетелдік ұлттық және халықаралық кәсіподақ бірлестіктерімен – Жалпыға ортақ кәсіподақ конфедерациясымен, Кәсіподақтардың халықаралық конфедерациясымен, Халықаралық Еңбек Ұйымымен кәсіподақ ауызбірлігін, тығыз ынтымақтастығын нығайту тұғырында тұр.

Кәсіподақтар федерациясы демократиялық ұйым  ретінде барлық қоғамдық ұйымдармен және үкіметтік емес ұйымдармен адал да дәйекті ынтымақтастықтың еркін әрі ашық саясатын жүргізеді.

Кәсіподақтар федерациясының басым бағыттары еңбекшілер мен кәсіподақтар құқықтары мен бостандықтарының негізін қалаушы принциптердің сақталуы үшін, кәсіподақ ауызбірлігін және бірлесуін ұлттық, салалық және өңірлік деңгейде нығайту болмақ.

Лайықты  еңбектің идеяларын іске асыруға қол жеткізіп, заман талабын өткере отырып,  көпсалалы бәсекеге қабілетті тұрақты дамушы экономика және еңбек пен капитал арасында адам еңбегі нәтижелерінің әділ бөлінуі, әлеуметтік әріптестердің әлеуметтік жауапты әрекеті баршаға лайықты еңбекті қамтамасыз етудің қажетті шарттары деген ұстанымға сүйенген Кәсіподақтар федерациясы өздерінің күш-жігерін мына бағыттарға жұмылдыру керек деп санайды.

ІІ бөлім. Күшті кәсіподақтар – жұмыскерлердің

еңбек және әлеуметтік-экономикалық

құқықтарын қорғау кепілі

Еңбекақы саласындағы кәсіподақ саясаты

Кәсіподақтар  лайықты еңбек пен оның лайықты еңбекақысына қажетті жағдайды қамтамасыз етуге, жұмыскерлердің және олардың отбасы мүшелерінің әл-ауқатын арттыруға, Қазақстан азаматтарының табысын көбейтуге қол жеткізуге, әлеуметтік экономикалық саясатты жүргізу барысында кедейшілік ауқымын азайтуға, экономиканың орнықты дамуына, бәсекеге қабілеттігін арттыруға, еңбек өнімділігін және тұрақты жұмыспен қамтамасыз етуге бағытталған Өмір сапасының ұлттық стандарттарын енгізуге атсалысады.

Қазіргі уақытта елдің дағдарыстан кейінгі дамуы экономиканың жаңаруына, еңбек өнімділігінің көбейтілуіне бағытталған. Сонымен қоса жаңартудың ең маңызды факторы бірлескен үш жасаушыға– қазіргі заманауи технологияға, дамыған өнеркәсіп, көлік, энергетика және коммуналдық инфрақұрылымдарға, мамандарды дайындау және қайта даярлауға негізделген.

Бірақ жаңарту мен экономиканың дамушылығы республикадағы азаматтарымыздың әл-ауқатының өсуімен қатар жүруі қажет. Экономиканың дамушылығы тұрақтылықтың кепілі деп есептелмейді. Маңыздысы бұл дамушылық  азаматтардың өмір сүру сапасына, мемлекеттік және нарықтық институттарына, білім беру мен денсаулық сақтауды қосқанда қандай әсерін тигізетінінде. Жалпы экономиканың экологиялық қатынастағы экономикалық тиімді, әлеуметтік әділеттік және бекемдік жаңа моделі қажет.

Кәсіподақтар адам факторы, адам әлеуеті еңбек өнімділігін арттыруда маңызды рөл атқаратынына сенімді. Дамыған елдер қаржы салымының көп бөлшегін  адам капиталына салады. Жаңа технологияларды құруда, өндірісті дамытуда, олардың тиімділігін арттыруда  ол маңызды өнімді фактор балып табылады.

Адам капиталының дамуы Қазақстандықтардың маңызды мәсәлесі, елеулі заман талабы болғандықтан кәсіподақтар бұл мәселені  шешуден сырт қала алмайды. 

Осыған байланысты, кәсіподақтар еңбек өнімділігін арттыру лайықты жалақымен, жаңа технологияларды енгізумен, еңбек жағдайының қауіпсіздігімен, босатылған жұмысшыларды қайта даярлау және қайта оқытумен тығыз байланысты екендігіне сенімді. Сонымен қатар, еңбекшілердің өндірісті басқаруға және олардың өз ұжымдарының тағдырларына жауапкершіліктерін арттыруда қызығушылық танытулары қажет.  

Еңбекақының және оның сатып алу мүмкіншілігінің мөлшерін айтарлықтай іс жүзінде ауқымды көбейту, оның уақытында төленуі, еңбекақы төлеуде саралау мен кемсітушілікке жол бермеу, бюджет салаларындағы жұмыскерлердің жалақы жүйесін жетілдіру кәсіподақ қызметінің басым бағыты болып қалады. Еңбекақы саласындағы саясат құрылған өнімнің әділетті бөлінуіне, еңбек өнімділігіне және құнсыздану көрсеткішіне байланысты бағытталуы қажет.
Қазіргі уақытта қазақстандықтардың өмір сүру сапасын арттыру үшін елімізге жаңа лайықты стандарттар керек, ол үшін кәсіподақтар кедейлік шегін ең төмен күнкөріс деңгейінің шын мөлшеріне дейін жеткізу, нақты құрылымы мен тұтынушы қоржынының құрамын ескере отырып оның әдістемесін жетілдіру мәселелерін шешуге қол жеткізеді. 

Сонымен қатар, лайықты еңбекақы үшін күресте ең маңыздысы еңбекақы саласындағы негізгі мемлекеттік кепіл болып саналатын ең төмен жалақыны көбейтуге бағытталған.

Кәсіподақтар жұмысшыға  күшін қалпына келтіруге, өз жанұясын асырауға, демалыс, тұрғын үй, сапалы медициналық қызметтер құқығын іске асыруға, өзіне және балаларына білім беруге мүмкіндік беретін жалақының ең төмен мөлшерін рационалды тұтыну бюджетінің негізінде есептеу жолын қайта қарау үшін ұмтылады.

Ол үшін, заңмен кепілденген ең төмен жалақының мөлшері мен құрылымы  тұтыну бағасының өсуін, медициналық қызметпен білім, тұрғын-үй коммуналдық және басқа әлеуметтік қызметтердің шығындарын  ескеруі және кеңейтілген ұдайы өндірісте жұмыс күшін қамтамасыз етуі керек, яғни ол мемлекеттің экономикалық мүмкіндігіне байланысты 3 немесе 4 адамнан кұрайтын жанұяға есептелуі қажет.

Сонымен бірге, негізгі тізім бойынша көпшілік қолданатын тауарларға және қызмет қөрсетуге баға шабуылын және табиғи монополиялардың өнімдеріне бағасын көбейту саясатын уақытша тоқтатуды жалғастыру қажет.

Кәсіподақтар:

- тұтынушы бюджетінің нормасын және төмен жалақыны реттейтін «Төменгі тұтынушылық бюджеті туралы» және «Төменгі жалақы туралы»  жаңа заңдар қабылдау;

- таяу жылдарда жалпы ішкі өнімде жалақы үлесін 50-60 пайызға дейін көтеру арқылы еңбек және капитал арасындағы табысты әділ бөлу және жалақының үлесін өнімнің өзіндік құнының ішінде көбейту;

- жалақыны шектеулі деңгейде саралау, яғни бюджеттік емес саладағы мекемелер басшылары мен жұмысшылардың арасындағы жалақыны үлкен мөлшерде ажырауына жол бермеу;

- инфляция өсуіне байланысты жалақыны индексациялау жолын жасау; 

- шындыққа сәйкес келмейтіндіктен салалардағы және аумақтардағы орта жалақы мөлшерін қолданылып жүрген статистикалық орта көрсеткіш есептеу механизмінен  бас тарту немесе оны өзгерту деген талаптар қояды.

Кәсіподақтар Федерациясы:

Халықаралық Еңбек Ұйымының «Жалақының шекті мөлшерін белгілеу рәсімін жасау туралы» №26, «Жалақыны қорғау туралы» №95, «Дамушы елдерді ерекше ескеретін ең төменгі жалақыны бекіту туралы» №131 конвенцияларын Қазақстанның ратификациялауына;

- жалақының төменгі мөлшерін нақтылы тұтыну бюджеті деңгейіне;

- Республикалық бюджет комиссиясының жұмысына  ең төмен жалақы мөлшерін, мемлекеттік зейтетақы төлем қорын, ең төмен зейтетақы, ең төменгі күнкөріс деңгейлерін талқылауға кәсіподақтардың қатысуына. Егер жоғарыда айтылған мәселелер бойынша түсініспеушілік болса, онда сұрақты әлеуметтік әріптестік пен әлеуметтік және еңбек қатынастарын реттеу жөніндегі республикалық үшжақты комиссияға ұсынуға;

- жалақы жүйесінің әділеттілігіне қол жеткізеді, ондағы негізгі жалақы сапаға, санына  және еңбектің кәсіби маманданған сипатына сәйкес келуіне;

-жалақы төлеуде диспропорцияны қысқаруына;

- кәсіби және аумақтық өзгешеліктерді ескеріп, сонымен қатар бюджет саласы қызметкерлерінің еңбекақы төлеу жүйесін жетілдіруіне  қол жеткізеді.

Қызметкерлердің еңбек және әлеуметтік экономикалық құқықтары мен мүдделерін сенімді қорғауды қамтамасыз ету

Ұлттық басымдық және қазіргі заманғы Қазақстанның ілгерілеуінің қажетті шарты адам ресурстарын дамыту болып табылады.

Оны іске асырудың бастапқы алаңы өмір сүру әлеуметтік жағдайының жиынтығын бейнелейтін Өмір сапасының ұлттық стандартын әзірлеу мен енгізу.

Кәсіподақтар Федерациясы және  оның ұйым мүшелері дайындаған   Өмір сапасының ұлттық стандарты туралы ұсыныстар Үкіметке, Парламентке және «Нұр Отан» ХДП-ға жіберілді. Бұл стандарт негізгі әлеуметтік қатынастар саласындағы өмір сүру шекті мөлшері (тұтыну қоржыны), еңбекақы (жалақының төменгі мөлшері), денсаулық сақтауды, білімді және ғылымды, мәдениетті, зейнетақымен қамтамасыз етуді, кәсіби дайындық және жұмыспен қамтылуды қамтамасыз етуді, әлеуметтік сақтандыруды, экологиялық қауіпсіздікті қамтамасыз етуді, азаматтардың әлеуметтік  құқықтарын қорғауды   қамтиды.

Сонымен қатар, кәсіптік одақтар азаматтардың Конституцияда кепілдік берілген әлеуметтік-экономикалық құқықтарын және мемлекеттің әлеуметтік-экономикалық саясатын жүзеге асыруды қамтамасыз ететін мемлекеттік ұстанымдар мен талаптарды орнықтыратын «Қазақстан Республикасының мемлекеттік әлеуметтік стандарттар туралы» Заңын жасау және қабылдау қажет деп санайды.

Осыған дейінгідей кәсіподақтар 2003-2015 жылдарға арналған индустриялық- инновациялық стратегияны, 2010-2014 жылдарға арналған жедел индустриялық- инновациялық стратегияны, Қазақстан Республикасының 2020 жылға дейінгі  стратегиялық даму жоспарын, 2015 жылға дейін арналған аумақтық даму стратегияны, 2010-2019 жылдарға арналған еңбек нарығындағы мемлекеттік саясат және адам ресурстарындағы жұмыспен қамтылу саласындағы  тұжырымдаманы, 2007-2024 жылдарға арналған орнықты даму тұжырымдамасын іске асыруға қатысуды жалғастыратын болады.

Қазіргі кезде республикада сенімді заңнамалық база және  қызметкерлердің еңбек құқықтары мен мүдделерін қорғау үшін механизм құрылды.

Қазақстан Республикасының Еңбек кодексіне байланысты барлық деңгейдегі кәсіподақ органдары, кәсіподақ қызметкерлері мен активі еңбек заңнамасының сақталуына қоғамдық бақылау жасауы, еңбекшілердің еңбек құқықтарын бұзатын жұмыс берушілерге талапты күшейтуі, шетелдік және отандық инвесторлардың қазақстандық қызметкерлерді кемсітушілігіне жол бермеуі, заңды өрескел бұрмалауда бірде-бір жағдайды жазасыз қалдырмауы тиіс.

Осыған байланысты кәсіподақтар Қазақстан Республикасы кәсіподақтар Федерациясының жанынан шетел компанияларында және шетелдіктердің қатысуымен құрылған кәсіпорындарда істейтін кәсіподақтар ұйымдарының төрағалар Кеңесін құру орынды деп есептейді.

Құқық қорғау жұмысында кәсподақтар өздеріне берілген еңбеккерлердің құқықтары мен мүдделерін сот арқылы қорғау, борышкердің, тәркілеу есебінен жалақы, әлеуметтік төлем және жәрдемақы жөніндегі қарыздарын қайтару туралы сот шешімінің орындалуына қол жеткізу мүмкіндіктерін пайдалануы тиіс.

Сонымен қатар, кәсіподақ активін еңбек қатынастары мәселелері бойынша оқыту, кәсіподақ мүшесі - қызметкерлеріне тегін заң кеңесі мен құқықтық көмек көрсету, әрбір кәсіподақ құрылымдарында еңбек құқықтары инспекциясын, заңгерлік  қызметтерді қайта қалпына келтіру жөніндегі іс-шараларды күшейту  қажет.

Кәсіподақтар жұмысшылардың еңбек және әлеуметтік экономикалық құқықтарымен мүдделерін қорғау мақсатында заңда рұқсат етілген митингілерде, жиындарда, наразылықтарда, шерулер мен тосқауылдарда, ереуілдерде біртұтас ынтымақтастық іс-қимыл күндерін өткізуді батылырақ қолдануы тиіс. 

Кәсіподақтар:

-тауарлар мен қызметтерге бағаны мемлекеттік реттеудің тиімді жүйесін енгізу, табиғи монополиялардың қызметіне мемлекеттік және қоғамдық бақылау жасауды күшейту;

- монополияға қарсы, салық, кеден және басқа да реттеу түрлерін барлық шараларымен бірге негізгі тауар нарықтарының тиімді реттегіштер жүйесін заңнамалық және атқарушы билік органдарының қалыптастыруына, баға және тариф саясатын реттеудің заңнамалық базасын жетілдіруге бағытталған шұғыл инфляцияға қарсы шаралар қабылдауға;

- тұтыну тауарларының бағаларын өтем жасайтын, жұмыс істейтіндер мен өмір сапасын арттыруға жағдай жасайтындар арасында кедейшілікті жоюды қамтамасыз ететін барабар саясат жүргізуге;

- Кеден бірлестігіне байланысты ұлттық заңнаманы бірыңғайлау кезінде кәсіподақтар тарапынан бақылау жұмысын күшейтіп қазақстан жұмысшыларының мүдделерімен құқықтарына қысым жасауға жол бермеу үшін талаптар қояды.

Кәсіподақтар Федерациясы:

- қазіргі заңнаманы реформалану кезеңінде кәсіподақтар мен қызметкерлердің құқықтарын сақтауға және арттыруға, сонымен қатар Қазақстан Республикасының Еңбек кодесінің және Қазақстан Республикасының «Кәсіптік одақтар туралы» заңының нормаларын нығайтуға;

- кәсіподақтың заңдық қызметін және еңбек құқықтары инспекциясының қызметтерін нығайтуға және жетілдіруге;

- бизнес пен билік органдарының  әлеуметтік жауапкершілігін қамтамасыз етуге, өркениетті еңбек қатынасын орнықтыруға және еңбек саласындағы құқық бұзушылық үшін жауапкершілік деңгейін жоғарылатуға; 

-барлық деңгейдегі бюджеттердің әлеуметтік бағытын күшейтуге; 

-өз өкілдерінің еңбек қатынастарына және әлеуметтік экономикалық мәселелерге байланысты заң актілерінің жобаларын әзірлеу жөніндегі ведомствоаралық комиссиялар мен жұмыс топтарының істеріне қатысуға қол жеткізеді.

Кәсіподақтар үшін лайықты еңбек - ең бастысы жұмыс орнын, лайықты жалақыны, қауіпсіз еңбек жағдайын, әлеуметтік қорғау және әлеуметтік диалогті білдіреді. Сол үшін Қазақстанның кәсіподақтары әлемдік кәсіподақтармен ынтымақтастықта және мынадай талаптарды алға қойып отыр: «Бағаның өсуіне –  жалақыны бұрын өсіру!», «Монополистердің бағадағы жолсыздығын тоқтату!», «Лайықты жалақы - нақты индексациялау!» 

Кәсіподақтардың жастар мен әйелдер саясаты


Қазақстан Республикасы кәсіподақтарының Федерациясы еліміздегі   жүріп жатқан жастар саясатының  іске асыру жұмысына  қатысуын жалғастыра береді. Лайықты еңбек жас жұмысшылар үшін өндірісте немесе басқа да салаларда әлеуметтік саясаттың бірден-бір бөлігі болуы тиіс деген нұсқаумен, кәсіподақтар жастарды жұмыспен қамтуды арттыру, сапалы білім алу, лайықты еңбек орнын құру, еңбек нарығына кіруге қамтамасыз ету жұмыстарын әрі қарай жалғастырады. Осы мақсатпен кәсіподақтар Федерациясы:

– әлеуметтік экономика жағынан жастарды қолдайтын, оны жұмыс орнымен қамтамасыз ететін, тиімді сауығу жүйесін құратын, дене шынықтыру мәдениеті мен спортты дамытатын, жұмыс істейтін және студент жастардың бос уақытын өткізуді ұйымдастыратын нормативтік құқықтық эскспертті сараптауын;

·  мемлекеттік жастар саясатының тиімді артуына бағытталған әлеуметтік бағдарламалардың жетілдірулеріне және іске асыруларына қатысуын; 

- жастарды кәсіподақтардың жұмысына тартуын;

- мүше ұйымдардың жастармен жұмыс жасау қызметін кординациялауын; 

- жас кәсіподақ басшыларына оқыту ұйымдастыруын;

- кәсіподақтар Федерациясының жастар саясаты Тұжырымдамасын жүзеге асырады. 

Кәсіподақтар қызметінде еңбек қатынасы саласындағы құқықтары мен мүдделерін жүзеге асыратын әйелдер мен еркектердін тең мүмкіндіктерін жасау өзекті болып қалады, сондықтан кәсіподақтар:

·  Халықаралық Еңбек Ұйымының «Ананы қорғау туралы» №183 конвенциясын  ратификациялауына;

·  әйелдер мен ерлердің білім алуға тең кіруін қамтамасыз етуге, біліктілігін арттыруға, қызмет бойынша өсуіне, келісімдермен ұжымдық шарттар бойынша кәсіби дайындылық пен сынақ мерзімін өткізуге;

·  кәсіподақтардың  кадрлық резервін  дайындау барысында гендерлік саясатқа көңіл бөлу;

·  мүше ұйымдардағы әйелдер комиссияларының жұмысшы әйелдер мәселелеріне байланысты, еңбек қорғау және қауіпсіздік техникасы, ана қорғау және әйелдер денсаулығы, жанұя мен балалар, бос уақыт пен үй шаруашылығы және тағы басқа  қызметтерді жалғастыруға қол жеткізеді.   

Кәсіподақтар еңбек нарығында әйелдер мен жастарды кемсітушіліктің қандай да бір түріне қарсы күресте өз қызметін жандандыруы, ерлер мен әйелдердің еңбектері бірдей және тең дәрежеде бағалануына қол жеткізуі, жұмыс істейтін әйелдер мен жастардың жағдайын жақсартуға қатысты ұжымдық шарттардағы міндеттерін кеңейту және жүзеге асыру шараларын қолдануы тиіс.

III бөлім. Лайықты еңбек – лайықты өмір сүру негізі

Әлеуметтік әріптестік

Кәсіподақтар Федерациясы алға қойған міндеттерін  іске асыру үшін басты рөлді әлеуметтік әріптестікке береді, оны   әлеуметтік-экономикалық  саясатты әзірлеу мен өмірге енгізу, еңбек қатынастарын реттеу, еңбек және әлеуметтік жанжалдарды болдырмау саласында икемді шешімдер табудың көбінесе демократиялық тетігі ретінде қарастырады. Әлеуметтік диалогты зерделеу және тәжірибені көпшілікке тарату, ұжымдық шарттар мен келісімдерді жасау, ұжымдық еңбек дауларын шешу, әлеуметтік жауапты бизнестің қызмет етуі  жалғаса береді.

Әлеуметтік әріптестікті одан әрі  дамыту және нығайту мақсатында кәсіподақтар Федерациясы, оған кіретін салалық кәсіптік одақтар мен өңірлік кәсіподақ бірлестіктері:  

- әлеуметтік ынтымақтастық келісімге қоғамдағы мүдделілік теңгерімі жұмысшылар арасында, жұмыс берушілер мен мемлекет;

 - әлеуметтік әріптестік институттарына, әлеуметтік әріптестік пен әлеуметтік және еңбек қатынастарын реттеу жөніндегі республикалық үшжақты комиссия рөліне, салалық, өңірлік үшжақты комиссиясына сенім арттыруға;

- Бас, салалық және өңірлік келісімдердің заңдық мәртебесін арттыруға, олардың тиісті деңгейдегі бюджеттерді қабылдауға дейін жасалуына, олардың қағидалалары еңбек заңнамасына сәйкес жұмыс берушілер мен кәсіподақтардың барлық ұйымдарында таратылу және міндетті түрде орындалу жұмысы әрі қарай жалғаса беруіне;

- ұжымдық компания негізінде қызметкерлердің құқықтарын мен заңды мүдделерін сенімді әлеуметтік-еңбек тұрғысында қорғалуын қамтамасыз етуге, салалық келісімдерге және ұжымдық шарттарға қосымша әлеуметтік нормаларын қосуға;

- ұжымдық еңбек дауларын реттеуге, ұжымдық шарттарды және келісімдерді жасауға және дайындауға, келіссөздерді жүргізу мәселелері бойынша кәсіподақ белсенділерінің оқыту тиімділігін арттыруға;

- кәсіподақтар мен әлеуметтік әріптестер қызметін әлеуметтік жарнамада насихаттау және айқындау   мүмкіндіктерін қолдануға; 

- әлеуметтік әріптестік одан әрі  дамытуға байланысты заңнамалық базаны жетілдіруге;

- Халықаралық Еңбек Ұйымының Қазақстан ратификацияланған «Ассоциациялар бостандығы мен ұйымдасу құқығын қорғау туралы» №87 және «Кәсіпорындарда еңбекшілер өкілдерінің құқығын және оларға берілген мүмкіндіктерді қорғау туралы» №135 конвенцияларына сәйкес әрбір кәсіпорындарда кәсіподақтардың құрылуына және еркін жұмыс істеуіне қажетті жағдайлар жасалуына қол жеткізетін болады.

Еңбек қауіпсіздігі жағдайында және сақтауда  жұмысшылардың құқықтарын қорғау 

 Кәсіподақтар заң бойынша берілген еңбек қорғау және денсаулық саласындағы құқықтарын пайдаланады және олардың қызметі қоғамдық бақылауды жақсартып қызметкерлердің қауіпсіздік еңбек жағдайын жасауға,  денсаулығын сақтауға және нығайтуға, өндірістік жарақаттар мен кәсіптік ауруларды азайтуға, түрлі объективті тексеруге және өндірістегі жазайтымдарды шынайы есепке алуға бағытталады. 

Еңбек заңнамасының нормаларын іске асыру және еңбек қорғауды басқару жүйесінің тиімділігін арттыру мақсатында барлық мекемелерде мемлекетаралық стандартты және МОТ-СУОТ 2001 басшылығын, «Еңбек қауіпсіздігінің стандарт жүйесі» мемлекеттік стандарттарын енгізу қажет.

Кәсіподақтар:

- заңнамалық және нормативтік құқықтык актілерді жетілдіру арқылы қауіпсіздікпен еңбек қорғау салаларында ұлттық саясатты әрі қарай дамуына және нығайтуына, атап айтқанда жұмысшылардың өмірінің басымдылығын және денсаулығын қамтамасыз етуіне, жұмыс берушілердің қауіпсіздік еңбек жағдайын жасаудағы жауапкершіліктерін арттыруына;

- лайықты еңбектің алға басуына мақсатталған «Қазақстан Республикасының 2010-2012 жылдарға арналған лайықты еңбек бағдарламасын» іске асыруға;

- түпкі мақсаты жарақат алуды мүлде болғызбайтын еңбекті қорғау мен оның қауіпсіздігінің тиімді жүйесін жасауға жұмыс берушілерді ынталандыруды арттыруға бағытталған экономикалық шараларды әзірлеуге;

- қоғамдық инспекторлардың жұмысын күшейту мен жетілдіруге;

- мемлекеттік қадағалау-бақылау органдарымен, еңбекті қорғаудың ведомствалық қызметтерімен өзара іс-қимылды жалғастыруға;

-еңбек сақтау ұйымдастырудағы әл ауқатын мерзімді қарауға, өндірістегі травматизімдерді және кәсіби ауруларды алдын ала емдеуге, лайықты шаралар қолданумен олардың нақты орындауларын тексеруге; 

- салауатты және қауіпсіз еңбекті насихаттауға;

- өндіріс объектілерінде аттестация жүргізу, жұмысшының еңбек қызметі барысында алған зардабына түгелдей төлеуге;

- әрбір салалық және өңірлік келісімдерге еңбекті қорғау жөніндегі қаржылық мәселелерде ұжымдық шарттарды қабылдауды, өндірісте жарақат алу мен кәсіптік сырқаттанудың азаюын, қызметкерлерге және олардың отбасы мүшелеріне санитарлық-тұрмыстық және емдік сақтандыру қызмет көрсетілуін, санаторлық-курорттық және сауықтыру емдерін қабылдауын, салауатты өмір салтын орнықтыруды, қызметкерлердің жеке қорғану құралдарымен қамтамасыз етілуін, еңбектің зиянды жағдайына өтемақы алуын қамтамасыз етуге қол жеткізеді. 

Еңбек қорғау жайына, техника қауіпсіздігінің нормалары мен ережелерін бұзуды дер кезінде анықтауға және жоюға, апаттармен өндірісте жарақаттануға және кәсіптік ауруға шалдығуға мемлекеттік органдары мен жұмыс берушілердің назар аударуын күшейту мақсатында еңбек қауіпсіздігі және оны қорғау жөніндегі республикалық қоғамдық байқауды жыл сайын өткізуді, кәсіподақтардың   Бүкілдүниежүзілік  әлеуметтік әділдік күніне қатысуын жалғастыру қажет. 

Еңбек нарығының тиімділігі, 

кадрларды кәсіптік даярлау


Өркениетті даму жағдайында еңбек нарығында әлеуметтік әріптестердің: мемлекет, жұмыс беруші, кәсіподақтар  ынтымақтастығы қажет.


Сонымен қатар, Қазақстанда жаһандану мен ықпалдасу процесіне белсенді тартылуы, Ресей және Беларусьпен кедендік одақ құру, Бірыңғай экономикалық кеңістікті қалыптастыру, еліміздің Дүниежүзілік сауда ұйымына кіруі кәсіподақтарға мекемелердің жаңа жағдайларға бейімделуі, қызметкерлерді қайта даярлау және біліктілігін арттыру бағдарламаларын әзірлеуді талап етеді.


Еңбек нарығында еңбек ресурстарының сапасын арттыру, тиімді жұмыспен қамтуды ұйымдастыру, лайықты жаңа жұмыс орындарын жасау, салалар мен ұжымдардағы кадрлық потенциялды сақтау, кәсіби дайындау және кадрларды қайта дайындау жүйесін дамыту үшін жалпы ұлттық мақсат болып қалатындай белсенді саясат іске асырылуы қажет.

 Кәсіподақтар Федерациясы және мүше  ұйымдары бірлесіп халықты еңбекпен қамтылуын толық қамтамасыз етуді қадағалайды. Негізгі назар жастарға, әйелдерге және халықтың әл-ауқаты төмен бөлігіне, сондай-ақ зейнетақы жасына дейінгі адамдарға аударылады. 

 
Осыған байланысты, кәсіподақтар жұмыстан босатылып қалған еңбекшілерді қолдауын талап етеді, сақтандыру жүйесінің негізінде жұмыссыздық жәрдемақының жоғарылануына, сонымен бірге жұмыссыздыққа төленетін жәрдемақының мерзімін көбейтуге қол жеткізеді.


Жұмыссыздарды қолдау үшін біліктілікті жетілдіру мен кәсіби қайта мамандану мақсатында әр түрлі білім беру жобаларына адамдарды белсенді қатыстыру маңызды бағыт болып табылады.

Дағдарыс жағдайында Жол картасын іске асыру және дағдарыстан шығу, экономикалық дамудың қарқынын арттыру, сонымен қатар еңбек нарығында мемлекеттік саясатты жаңарту мақсатында еңбек нарығы және жұмыспен қамту саласында ұзақ мерзімді мемлекеттік саясат тұжырымдамасы әзірленді.  


Кәсіподақтар жоғарыда айтылғандай Тұжырымдаманы іске асыруға қатысады, ол негізінен басты мәселелерді қарастырады:


еңбек нарығында мониторинг жүйесін және оның еңбек нарығында қаржы жұмсалуына ықпалы тұрғысынан еңбекпен қамтылуына жәрдемдесетін жүзеге асырылатын бағдарламалар тиімділігін бағалауды дамытуға; 

 
кәсіптік және мамандық топтары, экономикалық қызмет түрлері мен жекелеген салалар бойынша жұмысшылар мен мамандарға сұраныстарды қысқа, орташа, ұзақ мерзімге болжамдауға;

бастауыш, орта, жоғарғы және қосымша білім беру жүйесін жетілдіруге, оларды жұмыс берушілердің сұраныстарына және еңбек нарығындағы сұраныстардың өзгеруіне бағыттауға, сонымен қатар кадрларды даярлауға оқу орындарының еңбекпен қамту қызметтерінің, жұмыс берушілердің, кәсіподақтардың және билік органдарының қатысуын ынталандыруды қамтамасыз ету өте маңызды;

бірінші кезекте тиімді жұмыс істеп тұрған жұмыс орындарын сақтауға және жаңа жұмыс орындарын құруға бағытталған еңбек нарығындағы белсенді саясатты жүргізуге (бәсекелестікке қабілетті өңдірістерді, шағын бизнесті қолдау, халықтың кәсіпкерлікпен айналасуын ынталандыру арқылы).

жұмыс күшінің қабілеттілігін арттыруға, ішкі және сыртқы еңбек көші-қон тасқынын реттеуді теңдестіруге бағытталады.  

Кәсіподақтар сонымен қатар еліміздің геосаяси мүдделілігін, әлеуметтік-экономикалық дамуын, ұлттық топтасуды нығайтуды, қауіпсіздік және тұрақтылықты ескере отырып, жаңа көші-қон заңнамасы стратегиясын жетілдіруге үлес қосады. 

Сонымен қатар, елімізге шетелдік мамандарды тартудың, көші қон-қызметкерлер еңбегін қолдану қажеттілігі мен мақсаттылығын мойындай отырып, кәсіподақтар жергілікті халықты жұмысқа орналастыруға және олардың арасында жұмыссыздықты жоюға батыл қол жеткізуге күш салатын болады. 

Салалық, өңірлік келісімдер мен ұжымдық шарттар жасаған кезде кәсіподақтар мыналардың енгізілуін талап еткендері жөн:

қызметкелердің жаппай жұмыстан босатуды болдырмайтын жаңа жұмыс орындарын құру, мамандарды өндірістің өзінде дайындау, қайта даярлау және біліктіліктерін арттыру жолымен қызметкерлердің кәсіптік біліктілігін арттыру жөнінде шаралар қолдану;

кәсіптік стандарттарды жетілдіру шараларына қатысу;

жұмыс берушілердің оқу орындарының тапсырыс берген түлектерін таңдаған мамандығы бойынша нақты жұмыс орнына орналастыру жөніндегі міндеттемесінің болуы;

бос жұмыс орындарының жәрмеңкелерін, кәсіптік шеберлік конкурстарын бірлесе өткізу, жастарға тәжірибесін үйрету жөніндегі тәлімгерлік жүйені қайта жандандыру туралы келісімдердің болуы.
Алдағы кезеңде жұмыспен қамту саласындағы ахуалды сараптау, Қазақстан отбасынан ең аз болғанда бір адамды жұмыспен  камту принципі бойынша халықтың толық және өнімді жұмыспен қамтылуына бағытталған кәсіподақтардың ұсыныстарын дайындау жалғасуы қажет. Сонымен қатар, жұмыспен қамтудың басқа нысандарына және үй шаруашылығындағы еңбекке  көңіл аударуымыз қажет.

Кәсіподақтар Федерациясы:

- тиімді өркениетті еңбек нарығының құрылуына, әсіресе жұмыссыздықты ең төмен деңгейге төмендету, ішкі және сыртқы еңбек көші-қонын реттеуге;

- жұмыспен қамту органдарымен, жеке агенттіктермен, жұмыс берушілердің бірлестігімен, жұмыспен қамту саласына атсалысатын техникалық және кәсіптік білім беру орындарымен сындарлы өзара іс- қимылға бағытталған:

- өңірлер мен мамандықтар бойынша түлектердің дерекқорын түзуге;

- еңбек нарығында үйренушілерді жұмысқа орналасуына көмек көрсету үшін бос қызмет орындары бойынша ақпарат бөлісуін қамтамасыз етуіне;

- түлектерді кейінгі  жұмысқа орналастыру мақсатында  нақты жұмыс орнында  өндірістік тәжірибені ұйымдастыруына;

- техникалық және кәсіптік білім  беруді және кадрларды дайындауды дамыту үшін  өңірлік және салалық кеңестер құруға;

-  көші-қон  ағынын басқару, адамды саудалауды жою, адамның және еңбекшілердің негізгі құқықтарын   бұзылушылыққа  әкелетін  кез келген асыра пайдалануды болдырмау мақсатында билік органдарымен және жұмыс берушілермен сындарлы диалогқа;

- бейресми сектор экономикасында жасайтын жұмысшылардың еңбек қатынастарын заңдастыру. Кәсіподақтарға бейресми сектор экономикасында жасайтын жұмысшылардың назарын ұжымдық өкілдіктің маңыздылығына аударулары қажет және оларды жарыққа шығарып  кәсіподақтар қатарына қосу, бұл жалпы бейресми экономикада жасайтын жұмысшылардың азаюына және  қорғалған жұмысшылардың санының көбеюіне қол жеткізетін болады. 

ІҮ бөлім. Кәсіподақтар қозғалысын одан әрі жаңарту  

Кәсіподақтар Федерациясы кәсіподақ қозғалысын нығайту саласында азаматтық қоғам дамуы жағдайында  олардың қызметін жаңарту негізінде Қазақстанның саяси-қоғам, әлеуметтік-экономикалық өмірінде   кәсіподақтар рөлін одан әрі арттыру  жұмысын   болашақта  табанды түрде жалғастырмақ.

Бұл жұмыстағы маңызды міндеттер:
- кәсіподақтар қозғалысының ұйымдық бірлігін нығайту, орындау тәртібін арттыру және кәсіподақтың алқа органдарының  шешімдерін орындауға жауапты кәсіподақтар кадрлары жауапкершілігін арттыру;

- салалық кәсіподақтар қозғалысын нығайту, еншілес салалық кәсіподақтарды бірлестіктіру;

- кәсіподақтар қатарын нығайту, оларға қызмет ету, кәсіпкерлік, ауыл шаруашылығы, құрылыс және басқа салалар жұмыскерлерін тарту.

Бүгінгі таңда Федерацияның кәсіподақтар Федерациясының аясында біртұтас маман саясатын іске асырмай кәсіподақ қозғалысын одан әрі дамыту мен нығайту мүмкін емес, ол:

- нақты және пәрменді маман резервін құру, жас кәсіподақ белсенділерін   іздестіру және көтермелеу;

- кәсіподақ Федерациясының жастар саясатын іске асыру аясында таңдаулы кәсіподақ органдарын қалыптастыруда жастар өкілдері құрамын ұсыну, оларға арнаулы оқыту бағдарламаларын әзірлеу;

- кәсіподақ жұмыскерлерінің еңбекақысы мен жағдайы жүйесін жетілдіру, кәсіподақ мамандарын әлеуметтік қорғау шараларын мақсатты бағытта орындау.
Федерация мен оның мүшелік ұыймдарының тәжірибелік әрикеттері кәсіподақ құрылымдарының жарғылық талаптарды міндетті түрде орындауы және кәсіподақтардағы біріңғай қаржылық саясатты іске асыру арқылу кәсіподақтардағы қаржы тәртібін одан әрі күшейтуге бағытталуға тиіс.

Өзіне тиесілі меншікті одан әрі нығайту және дамыту, корпоративтік басқаруды қарышты жетілдіру, жарғылық мақсаттарын және қолданыстағы заңнамаға сәйкес қабылданған бағдарламаларды орындау үшін Федерация мүлігін тиімді пайдалану саясатын жалғастыру.

Кәсіподақтар Федерациясы   мынадай талаптарға сай келетін кәсіподақ қызметін жаңарту мен реформалауды мақсатты жүргізе отырып,  осы заманға сай кәсіподақ моделін құруы тиіс:

- әлеуметтік тиімді диалогты және жұмыскерлердің әлеуметтік- экономикалық, еңбек құқықтары мен мүдделерін ұжымдық қорғауды қамтамасыз ету;

- қоғамдағы болып жатқан процестерге кәсіподақтың және еңбекшілердің мүддесінде белсенді ықпал ету;

- саналы кәсіподақ мүшелігіне сүйену;

- Қазақстанның қазіргі заманғы  экономикасына сай  құрылымы болуы, саны аз салалық кәсіподақтарды үлкейту және бірлестіру мақсатына бағытталған  жұмыс жүргізу;

- заман талабына сай мамандармен, мықты қаржы базасына ие болу;

- Федерацияға біріккен кәсіподақтардың ұйымдық бірлігін нығайту.
Кәсіподақтар Федерациясының ХХІІ съезі еңбек адамының құқықтары мен өмірлік мүдделері жолында күрес, кәсіподақтар жұмысының мазмұнын ұдайы жетілдіріліп, заман талабына сай келетініне сенімділік танытады.
*    *    *

 Кәсіподақтар Федерациясы кәсіподақ қозғалысын жаңа жағдайда бірлікке және топтасуға, лайықты еңбек пен әлеуметтік ілгерілеу  үшін бірлескен іс қимылды жандандыруға үндейді.

Кәсіподақтар таңдауы: еңбек адамына – лайықты өмір болып қала береді!
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